Bac Général — Session 2022 - Sujet de Spé SVT - Polynésie

Le candidat traite :
Lun des deux exercices 1 au choix
et
L'un des deux exercices 2 au choix.

L'usage de la calculatrice et du dictionnaire n'est pas autorisé.



EXERCICE 1: (6 points)

Exercice 1 - Premiére proposition (6 points)

DE LA PLANTE SAUVAGE A LA PLANTE DOMESTIQUEE

Reproductions des plantes a Fleur

Les plantes ont deux modalités de reproduction, sexuée et asexuée.

Montrer que les deux modalités de reproduction, sexuée et asexuée, chez les végétaux, présentent chacune des avantages et des limites
dans la colonisation des milieux.

Vous rédigerez un texte argumenté. On attend que l'exposé soit étayeé par des expériences, des observations, des exemples.



Exercice 1 — Deuxiéme proposition (7 points)

PRODUIRE LE MOUVEMENT : CONTRACTION MUSCULAIRE ET APPORT D'ENERGIE

La contraction musculaire

Les mouvements, qu'ils soient réflexes ou volontaires, sont possibles grace aux muscles. Ce sont des organes qui peuvent se raccourcir tout en
gardant le méme volume, a partir d’'une production d'énergie. Ils vont ainsi générer une force de traction entre les segments auxquels ils sont

attachés. Ainsi, par exemple, quand le biceps se contracte, il se raccourcit et rapproche 'avant-bras de I'épaule.

Expliquer les mécanismes, de I'échelle moléculaire a celle de l'organe, qui permettent a un muscle de se contracter aprés qu'il ait regu un

message Nerveux.

Vous rédigerez un texte argumenté. On attend que l'exposé soit étayé par des expériences, des observations, des exemples.



Exercice 2 — (9 points) :

COMPORTEMENT ET STESS : VERS UNE VISION INTEGREE DE L'ORGANISME

L'affaiblissement de la réponse immunitaire des grands brilés

Une des conséquences des brilures sévéres est un affaiblissement important du systéme immunitaire. Celui-ci se traduit par un risque élevé
d'infection qui peut aboutir au décés des grands bralés. Pour comprendre ces dysfonctionnements et envisager des traitements, des études sont
réalisées chez la souris.

Expliquer réle du cortisol, une hormone du stress, dans l'affaiblissement de la réponse immunitaire des grands briilés.

Vous arganiserez votre réponse selon une démarche de votre choix intégrant des données des documents et les connaissances complémentaires
Necessaires.



Document 1 : Niveaux de cortisol chez des souris victimes d'une lésion semblable & une brilure

Une étude a permis d'évaluer l'impact d'une lésion, semblable a une brolure, sur la production d’hormones. Les chercheurs disposent de deux
groupes de souris, un groupe témoin et un groupe de souris victimes d'une lésion semblable a une bralure. ils ont mesuré les concentrations
sanquines en cortisol des deux groupes dans les jours qui suivent la lésion. Les résultats sont présentés ci-dessous.
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Draprés Michele D'Elia, INRS, Canada, 2010



Document 2 : Etude des morts cellulaires (apoptoses) aprés des lésions semblables & de brilures

Les lymphocytes sont les cellules essentielles au bon déroulement de la réponse immunitaire. Des lymphocytes immatures sont initialement
produits, puis ils subissent une étape de maturation indispensable a leur efficacite,

Organe Fonction

Moelle osseuse Production des lymphocvtes Bet T
Maturation des lymphocytes B

Thymus Maturation des lymphocytes T

Réle de deux organes lymphoides

Une cellule en apoptose est une cellule qui est en cours d'auto-destruction.

Deux groupes de souris sont étudiés : des souris témoins et des souris victimes de |&sions semblables a une brilure (test). Une technique permet de
visualiser les cellules en apoptose qui apparaissent en blanc sur les images ci-dessous
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D’aprés Kunitaro Fukuzuka, University of Florida College of medicine, 2000



Q00Z ‘2Unipaw jo abajod epLiojy Jo ANSISAIUF ‘BYNZNYNS 0Je)uUny saude.qg

uownod

snwAy |

i

a <
auoseylgwexaq
€| B So9liel] sLUnog SUIOW} SLIN0S

. SNOssap

-13 sabewi s3) 1ns Jue)g vz Juassiesedde Inb asojdode ua sajn)37 53] J2sENSIA 2p J2Wad 7 JUSWNIOP 3] SUBP 3351)130 3))22 Inb anbiuyla] swaw B
anjoe

ajnoajow sues anbibojoisAud apinbi) un uloWa710] 3] 12 aUOSEYIRWEXap B 3p 110321 1531 10] 37 "SLINOS 3p 510] XNap 3p Juasodsip sINaYIIaYd 537

SU0SE19WeExap josnIoD

HO HO

"UOIIIR UOS JALILW 3P 12 |0S1J02 Np sIn21da22] 53] INs Jax1) 25 3p 2112eded g) e 3)]3 "252YJUAS 2p 2N22]0W 3UN 152 2UOSPYI2WEXap B

‘snos ap saueblo s3] suep asoidode,] JNS SUCSEYIFWEXSP €] BP S18443 S8P 3PNIT : TIUIWNI0Q



Document 4 : Etude des effets de la mifépristone sur I'apoptose dans le thymus de souris

Récepteur
du cortisol
La mifépristone, une molécule de synthése, a la capacité de se lier
au récepteur du cortisol.
Mifepristone

Cette molécule empéche le cortisol de se fixer a soin récepteur et

inhibe son action.

Mifépristone liée au récepteur du cortisol

Les chercheurs disposent de trois lots de souris. Un lot témoin, un lot de souris victimes de |ésions semblables a une bralure (test 2), un lot de souris

qui a recu, 30 minutes avant la lésion semblable a une brilure, de la mifépristone (test 1).

Les résultats obtenus ont été quantifiés.



Ils sont représentes dans le diagramme ci-dessous :
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D'aprés Kunitaro Fukuzuka, University of Florida College of medicine, 2000



Document 5 : Mesure di nombre de lymphocytes T immatures dans le thymus de souris aprés une lésion semblable 3 une brilure

On détermine chez des souris, 24 heures apreés la lésion semblable a une brilure, leur concentration sanguine en cortisol ainsi que le nombre de

lymphocytes T immatures dans leur thymus. Chaque point représente une souris. Un droite de régression a ensuite été calculée et tracées afin

d'évaluer la tendance.

Nombre de lymphocytes T encore immatures dans le thymus des souris en fonction de la concentration sanguine en cortisol chez différentes souris.
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D'aprés Michele D'Elia, INRS, Canada, 2010



